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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κα Αναστασία - Αικατερίνη 

Αλεξοπούλου
2. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
3. Υπουργείο Εσωτερικών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 7224/9.6.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Καταπάτηση και βεβήλωση έκτασης κηρυγμένου αρχαιολογικού χώρου στην 
Φρεαττύδα του Πειραιά»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 7224/9.6.2020 Ερώτησης της Βουλευτού, 
κας Αναστασίας - Αικατερίνης Αλεξοπούλου, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη 
μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η παραλία «Φρεαττύδα» Δήμου Πειραιά βρίσκεται εντός της κηρυγμένης ως 
αρχαιολογικού χώρου περιοχής του Δήμου Πειραιά (αριθ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ 
ΤΠΚΑΧΜΑΕ/105381/72645/2066/866/10.5.2019 Υ.Α., ΦΕΚ 217/Δ/ 10.5.2019) και σε άμεση 
γειτνίαση και οπτική επαφή με τον Οχυρωματικό Περίβολο του αρχαίου Πειραιά (Κονώνειο 
τείχος). 

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων, τα τελευταία τρία 
χρόνια εγκαθίστανται άστεγοι στην ανωτέρω περιοχή, έναντι και κάτωθεν της οδού Ακτή 
Θεμιστοκλέους 60-64. Η Εφορεία έχει απευθυνθεί σε όλους τους αρμόδιους φορείς (Δήμο 
Πειραιά, Δημοτική Αστυνομία Πειραιά, Περιφέρεια Αττικής/ Δ/νση Υγειονομικού Ελέγχου και 
Περιβαλλοντικής Υγιεινής, Ελληνική Αστυνομία) και έχουν κατά καιρούς πραγματοποιηθεί 
επιχειρήσεις καθαρισμού του προαναφερόμενου χώρου και απομάκρυνσης των αστέγων 
και μεταφοράς τους σε δομές φιλοξενίας. Επισημαίνεται ωστόσο, ότι μετά από μικρό 
χρονικό διάστημα οι άστεγοι επανέρχονται και εγκαθίστανται στον ίδιο χώρο. 

Το χρόνιο αυτό πρόβλημα, της απομάκρυνσης των αστέγων από την περιοχή του 
αρχαιολογικού χώρου και κυρίως της ανάδειξης του μνημείου, δεν αντιμετωπίστηκε ως 
όφειλε από την προηγούμενη πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ, παρότι η αρχαιολογική έρευνα 
και η αξιοποίηση του οχυρωματικού περιβόλου ήταν έργο σε εξέλιξη από το 2010, και 
ειδικότερα: 

Τμήματα του οχυρωματικού περιβόλου του αρχαίου Πειραιά αποκαλύφθηκαν έναντι 
της οδού Ακτή Θεμιστοκλέους αρ. 56-118. την περίοδο 2010-2015, στο πλαίσιο της 
Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης με την Περιφέρεια Αττικής (Π.Ε. 
Πειραιά), με τίτλο «Αποκάλυψη και Ανάδειξη της Οχύρωσης της Αρχαίας Πόλης του 
Πειραιά». Η ανωτέρω Σύμβαση είχε στόχο την συμβολή στην ανακάλυψη και ανάδειξη της 
οχύρωσης της αρχαίας πόλης του Πειραιά, την προβολή των αξιών του μνημείου, καθώς 
και την συμβολή στη διαμόρφωση ενός αρχαιολογικού χώρου, που θα ενσωματωνόταν στη 
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ζωή της σύγχρονης πόλης του Πειραιά. Στο πλαίσιο της ανωτέρω Σύμβασης 
πραγματοποιήθηκαν εργασίες αποχωμάτωσης και καθαρισμών, ανασκαφικές εργασίες και 
σχεδιαστικές αποτυπώσεις στον περιφραγμένο αρχαιολογικό χώρο του οχυρωματικού 
περιβόλου. Παράλληλα, σε συνεργασία με τη Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Εθνικού 
Μετσόβειου Πολυτεχνείου, και υπό την καθοδήγηση των καθηγητών κ.κ. Ν. Μπελαβίλα και 
Μ. Μπαλοδήμου, πραγματοποιήθηκε αποτύπωση οικοδομικών καταλοίπων του 19ου αι., 
που αποκαλύφθηκαν στον αρχαιολογικό χώρο έναντι της Ακτής Θεμιστοκλέους 56-70. 

Εντούτοις, η εν λόγω Προγραμματική δεν ανανεώθηκε το 2016 από την 
προηγούμενη πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ, με αποτέλεσμα αφενός να διακοπεί το 
σημαντικό έργο της έρευνας και ανάδειξης του Κονώνειου τείχους και αφετέρου να 
εγκαταλειφθεί ο χώρος και να καταληφθεί από αστέγους. 

Στις 22/6/2020 πραγματοποίησα αυτοψία στην Πειραϊκή με κλιμάκιο των αρμοδίων 
υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ, συνοδευόμενη από τον Δήμαρχο Πειραιά και τους αρμοδίους του 
Δήμου. Κατόπιν οδηγιών μου, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων βρίσκεται στο 
στάδιο συζητήσεων με την Περιφέρεια Αττικής - Π.Ε. Πειραιώς και τον Δήμο Πειραιά για την 
επανεκκίνηση των εργασιών με την κατάρτιση ενός έργου ανάδειξης του Κονωνείου τείχους 
στην Πειραϊκή Ακτή Δήμου Πειραιά, προκειμένου να αποδοθεί στους πολίτες ως μέρος ενός 
ευρύτερου πολιτιστικού περιπάτου της πόλης του Πειραιά.

Ειδικότερος σκοπός του προτεινόμενου έργου είναι η επαναφορά του κηρυγμένου 
αρχαιολογικού χώρου στην πρότερη των επιχωματώσεων των ετών 1968-74 και 1989 
κατάσταση, με την διενέργεια ανασκαφικών εργασιών για την αποκάλυψη της επιφάνειας 
του μνημείου και την αποχωμάτωση της περιοχής μέσα από την ακτογραμμή και προς την 
οδό Ακτής Θεμιστοκλέους και μέχρι ασφαλή απόσταση από την γραμμή του τείχους για την 
καλύτερη προστασία του αρχαίου μνημείου. Το έργο θα πραγματοποιηθεί δυνάμει της υπ’ 
αρ ΥΠΠΟ/ΔΑΑΜ/2239/102686/2.12.2005 Υ.Α «Αποχωμάτωση της Πειραϊκής Ακτής στο 
πλαίσιο της αποκατάστασης και συνολικής ανάδειξης του Κονωνείου τείχους», και με την 
επικαιροποίηση των αναγκαίων μελετών από την Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων και 
Μνημείων. 

Το ανωτέρω προτεινόμενο έργο θα συμβάλλει στην αποκατάσταση και ανάδειξη των 
καταλοίπων της Κονώνειας οχύρωσης στην οδό Ακτής Θεμιστοκλέους, και θα παραδώσει 
στους κατοίκους και επισκέπτες του Πειραιά έναν οργανωμένο και προστατευόμενο 
αρχαιολογικό χώρο, με την αρωγή των αρμόδιων φορέων για την μεταφορά των αστέγων 
σε δομές φιλοξενίας.

Στις 8/7/2020 προγραμματίζεται στο Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού ευρεία 
σύσκεψη υπό την προεδρία μου με την συμμετοχή του Περιφερειάρχη Αττικής και του 
Δήμαρχου Πειραιά, προκειμένου να δρομολογηθεί η σύνταξη ενός οδικού χάρτη για τις 
δράσεις που επιβάλλονται να προχωρήσουν. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΓΔΑΠΚ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΑΑΜ
6. ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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